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Annak, akit Illet.

Kereskedelmünk megrontói.
Akik attól tartottak, hogy a múlt 

<vi pénzválság az ősszel újra he fog 
kopogtatni, azok kellemesen csalódtak. 
Akik viszont azt remélték, hogy a 
pénz viszony ok meg javulása elsősorban 
kereskedelmünknek fog javára válni, 
azok szintén csalódtak, — de nem 
kellemesen. Ha ugyanis bepillantunk 
az idei fizetésképtelenségek listájába, 
aránylag ugyanoly kedvezőtlen ered­
ményt kell konstatálnunk, mint a múlt 
<vi pénzkrizis idejében. Szomorú való­
ság képét tárják elénk e listák. Vi­
rágzó vállalatok, gyárak, amelyek egy­
előben fényesen prosperáltak, keres­
kedő emberek, akiknek üzlete egy-egy 
város nevezetessége volt, máról hol­
napra kénytelenek hitelezőikkel ki­
egyezkedni, hogy még ideig-óráig 
vergődhessenek.

Tudjuk, hogy a kereskedőket egy­
részt a rossz üzletvezetés, a speku­
láció juttatja a tönk szélére, a zöme 
azonban rendszerint saját hibáján ki­
vid kénytelen a végzetes lépést meg­
tenni. S vájjon miért, mi okozza ezt ?

Az üzletek gomba módra szapo­
rodnak. Ezerszámra bukkannak fel a 
kétes egzisztenciák, akik egy fillér 
vagyon nélkül üzletet nyitnak. Arukat 
rendelnek boldogtól, boldogtalantól, 
minden gyártól, minden nagykereske­
dőtől annyit vásárolnak, amenynyit 
csak kapnak e's igy nem tartoznak a 
ritkaságok közé az olyan esetek, hogy 
egy teljesen vagyontalan kereskedő 
százezrekre rugó árukat halmoz fel 
üzletében.

A tapasztalat bizonyítja, hogy az 
ilyen emberek egzisztenciája csak hó­
napok kérdése, mert már az első le­
járatkor bejelentik a fizetésképtelen­
séget és hitelezőik sirva nézhetnek a 
pénzük után. Négy-hat hónapig persze 
utóbbiak pénzéből dlősködnek, mert 
az ezen időre eső összes bevételeket 
felemészti a boltbér, a személyzet fi­
zetés és a háztartás.

Es a vége az, hogy kiegyez­
kednek.

Az utóbbi időben újfajta szédel­
gők bukkannak fel, akik erősen ve­
szélyeztetik a tisztességes kereskedők 
egzisztenciáját. Mesébe való dolgokat 
visznek ezek végbe. Emberek, akiknek 
üzletük sincs, minden fajta árut ren­
delnek, az ország és úgyszólván a 
világ minden részéből, jól szervezett

bandájukból mindig akad 'egy olyan, 
aki hazug információval félrevezeti a 
megrendelő viszonyai után tudakozódó 
gyárost vagy nagykereskedőt. Az ilyen 
módon zsákmányul ejtett árukon po­
tom áron adnak tu! és e jövedelmen 
osztozkodnak a furfangos csalók.

Sürgős feladat, hogy a kereske­
delmünket ezen élősdiektől megszaba­
dítsuk. Az egyik eszköz, a megbíz­
ható hitelértesites. Ha a hitelezők min­
den esetben tudják, hogy kihez for­
duljanak megbízható információért, ha 
nyugodtak lehetnének, hogy a vevők­
ről beszerzett információk a valóság­
nak megfelelnek, akkor csakhamar 
kipusztulna az üzleti világból a szé­
delgés, amely már nagyon sok becsü­
letes kereskedőnek okozta anyagi rom­
lását. Legtöbb tapasztalatuk van e 
téren maguknak a kereskedőknek, ők 
ismerik legjobban a helybeli 
nyékbeli kereskedők viszonyait, ők 
tudják igazán, hogy a megbízható 
információtól sok kereskedőnek az 
egzisztenciája függ és éppen azért a 
kereskedelmi hiteltudósitás fontos kér­
dését csak általuk lehet sikeresen 
megoldani.

Törvényes utón sikerrel lehet vé­
dekezni a szédelgők ellen megfelelő 
törvények alkotása vagy a meglévők 
megfelelő módosítása által. Ha végig­
nézzük a fentemlitettekhcz hasonló 
esetekre vonatkozó törvényes megtor­
lásokat, clébünk tárulnak kereskedelmi 
és illetve csődtörvény link összes hé­
zagai, összes hiányai. A be nem jegy­
zett kereskedők úgyszólván büntetle­
nül űzhetik a szédelgést és még a be­
jegyzett, kereskedőt is csak a forma 
kedvéért büntetik, ha a csalárd, ha­
mis bukásban vétkes.

A szociáldemokrácia ellen Újvidék­
ről irj.i tudósítónk : Magvas, szép előadást 
tartott vasárnap délután 1 órakor a kath. 
körben a szocializmusról : Gálv József rókusi 
kántor. Érthető, magyaros előadással halomra 
döntötte a vad szociáldemokrácia képzelt 
,’•< elérhetetlen meg nem valósiiható tákol­
mányát ! A vad szociálizmus az Istent ta­
gadja. hazát nem ismer vagy ép elárulja, 
a felsőhbséget megveti, a törvényes rendet 
bontja, a becsületben gázol, vallásos hite. 
lelkiismerete nincs, s csakis proletárjainak, 
elvakult rahszolgah.idának zsebére vadaszik, 
hogy teljék a pártkassza, melyből a „Jakab 
vezér urak“ oh kitűnően megélnek . . . Fe­
szült figyelemmel hallgatta végig a tanul­
ságos előadást az Istenhez, a hazájához és 
katholikus hitéhez hű, derek újvidéki ma­
gyarság.

Olvasom „Minden különösebb megin­
dulás nélkül megindítójuk a valót, hogy sen­
kiből mártírt nem faragunk (sich , ar.t 
a szomorú tapasztalatot szereztük . 
vannak az ember életében . . . sth - Majd 
ellenmomlást nem tűrő hangon kiadja as 
ukázt másutt ■. „Foglalkozni kell a néppel..., 
nem képzelheti magát egyik plébános se 
olyan olympusi lénynek, akit népe sak as 
irodának gomoh gó füst felhőiben latin»!, aki 
el - esik saruit bt ve és titkán v ijegy zé­
sek és bejelentések után járulhat A mai vi­
lágban lefújtak mar mindenfelé' az olympusi 
nagyságnak!...“ Ejnye. ejnye. gon­
dolám magamban, ki ar az ep-’-s öreg l.t -i. 
ki ilv kíméletlen bátorsággal leckézteti a 
plébánosokat,..? Ily hangon kószánk plé­
bánosokhoz. magas korát, antik jellemét, 
tiszteletreméltó érdemeit tekintve csak 
egy plébános szólhatna; a kishegyes! plé­
bános ur. — és ha ő szólna „igy“, mi plé- 
bánosok mindannyian fejünket lehajtva inon- 
()anók a „mea eulpát . . !“ Most azonban, 
hogv kipattant Hegedűs ur nyilatkozata 
után a meztelen való-ág. bosszankodva 
is önmagámra, mert hisz verebekre nem 
szokás ágyukkal lövöldözni, de mégis mo­
solyogva zárom le a küzdelem aktáit és is­
mervén már a Jupiter tonanst, csendes mo­
sollyal a<lom meg az absolutiot : „tleib- 
selmáid.“

s
A káplán urakról viszont egész diti* 

ramhokat zeng! Apologia minden <ora mi­
dőn igy ir ; „Hogv a kath restauratiu és a 
politikái átalakulások ügyében mit es meny­
nyit tettek, azt mindenki tudja, a kinek füle 
van a hallásra és szeme a látásra. Ezek az 
üres zsebü idealisták a népszövetségi moz­
galmakban is állják i - irat • A nap hevét, 
a munka terhét állják e# viszik . sth.“ 
Midőn e szavakat olvastam önkény telemül 
egv Potz, egv Dupp, egy Szirmai, egy Pet- 
res jutott az eszembe . . . Őszintén szólva — 
Önre Hajmoki ur — nem gondoltam . ! 
Aláírom is szórni szóra szavait, bár val­
lom, hogv kivételek is vannak, láttam 
belőlük esperes! székhelyünkön nem egyet . 
Mig nem tudtam azonban az1 hogy <in írja 
„pro domo“ ezeket, gondolatban meleg ro- 
konszenvvel szorítottam kezet avval a gya­
núba vett plébánossal, ki annyi szeretettel 
emlékezik meg a káplánokul, a jók nagy 
százaléka kedvéért feledi a gyarlókat, az 
eibukókat és egyenlő db sorettel. ragaszko­
dással, melegséggel <i!eli keblen* villamony• 
nvit . . Bár — megvallom — fájt, hogy 
szembeállítva a plébánosokat és káplánokat, 
az űrt olv áthidalhatatlannak tüntette fel. 
mint ég pokol között ' . . Most almiban,
hogv tudom, hogy Un Baj noki ur irta mind­
ezeket, mit mondhatnék egyebet, minthogy: 
holló a hollónak nem vájja ki szemét.“

*

Van egy esperes plébánosa egyházme­
gyénknek. kinek zajtalan, de annál áldáso­
sabb működése meglátszik nemcsak párját 
ritkító fényes templomán hanem az ege-z 
község hitéletén is. Sanda mészáros módjára

"áj



SS

BÁCSKAI NAPLÓ Szabadka, 1B08 november 26

feléje sújtott először Bajmoki ur 1 Így ir 
ugyanis : „Közismert tény, hogy az egyik 
bácskai falunak nép szövetségi elnöke, még 
vsak nem is olyan régen, falurél-falura a 
telhetetlen papzsákrdl szónokolt . . Szegény 
jó esperesem! Hiába szereztettek hát —Ko 
rény Béla barátunkkal — több mint 400 
tagot a kalb. Népszövetségnek, mert a kép­
viselőválasztás érthető izgalmai között, tán 
-1 évvel ezelőtt (nem is olyan régen !) ez 
tényleg megtörtént, - pardon számotokra 
nincs — ezért Te — jó Esperesünk — vagy 
a bűnös, ezért Neked kell felelned . . . ! Vi­
gyázz, mert nem lehetetlen, hogy holnap 
„Flori" és „Metclier“ gixerei miatt vonnak 
majd kérdőre.. . ! Íme a Te jóságos, anv- 
nyira elnéző bánásmódodért — kei éven át 
— ez tehát a hála ! De én tudom, hogy Te 
túlságosan nem esel kétségbe. Elolvasva 
ugyanis a nagy hangú szólamokat : „Mutas­
suk meg végre valahára. hogy létezünk. 
Követeljük megillető helyünket a megveheti 
is, a politikában is, mindenütt a hol élet van 
ebben a megyében, mert mindenütt vagyunk 
és sehol kisebbség nem vagyunk . . .“ ön­
kénytelenül eszedbe vágnak azok a meddőn 
eltöltött hosszú hónapok, melyeknek szür­
keségébe egy fénvsugárt az utolsó képviselő 
választás vetett csupán, midőn egv szín­
tiszta, több mint -4000 katholikust számláló 
községben, éjjeleken ál szint" a reggeli órá­
kig tartó állítólagos korteskedése után se 
bírt — nemes ellenfeled, hálás volt káplá 
nőd — tán 10 —12 szavazatnál többet a nép­
párti jelöltre összetoborozni . . . Bizony „dif­
ficile est satiram non scribere.“

*

„Irodájának ablakából várja a szerbiai 
háború kitörését,“ — vág keményen egy 
másik plébános felé. A ki tudja, hogy mint 
a pók nyála szállong egy névtelen gyanú a 
levegőben, melynek gazdája nincs, csak az 
érti meg e könnyelmű és határtalanul vak­
merő nyilatkozatnak megdöbbentő komoly­
ságát . . . Ván kisebb jogcímen mondhatnák 
önről, hogy utópisztikus ábrándjai között 
helyt foglal az is, midőn „Hazádnak rendü­
letlenül . . helyett „Wacht am Rheint“ 
fogják egyszer csak ablaka alatt énekelni?
I gye bár, nem ! Legyen azonban egészen 
nyugodt, a mi Ivó barátunk ily vadságot 
nem szokott szélnek ereszteni, mert bár jó- 
étvágyu, de kenyere sohse volt : a rágalom, 
a gyanúsítás.“

*

„Problematikus dicsőségért a kishegyes! 
pontokat a zombori szögre akasztotta,“ — 
vagdalódzik — Bajmoki ur — tovább . . , ! 
Fájdalom, ki kell jelentenem és ezt állom 
is, hogy e „problematikus dicsőségért“ to­
vább és mindaddig fogok küzdeni, mig a 
vármegyei es törvényhatósági néppárt nem 
szervezkedik . . . Ez különben egy végtelenül 
komoly dolog, melyet egy-két „aranyköpés­
sel“ — á la Bajmoki — letárgyalni nem 
lehet . . , bár csodálom, hogy ez a vád csak 
ép nekem szól, ki most is inkább az ellen- 
zékeskedes hálátlan ösvényén ballagok és 
nem azoknak a néppárti "uraknak is, kik 
„elveiknek fentartásával“ az uralmon lévő 
Kossuth hatalom boldogító fényében és me­
legében oly édesdeden sütkéreznek ... A 
tóvárosi kerületben azonban a néppártnak 
csak egy komoly és félelmes ellenfele volt 
és van : a Kossuth párt , . . ! Es midőn ez a 
Kossuth párt, minden pactumot, koalíciót 
és a pesti intéző bizottságtól ismételten sür- 
güri vi leg is vett utasítást lábbal tiporva, élet 
halál harcot vívott es fog — a legközelebbi 
jövőben — megint csak vívni a néppárt 
ellen — és midőn ezzel szemben nekem, 
hatvanhetes alapon álló vezérférfiak, kiknek

e vármegyében félelmes súlyúk és hatalmuk 
van, egész táborkarukkal ^feltétlen garanciát 
nyújtottak, hogv a tóvárosi kerületben a 
néppártot — a jövő választáskor — testes­
tül, lelkestől támogatni fogják. bocsána­
tot kérek — lehet, hogy eljárásommal nem­
csak önnek (mert evvel absolute nem tö­
rődöm), hanem tán a kalocsai nagy szan- 
hedrin egyes vivisectioban utazó tagjainak 
szemében is szögre akasztottam kishegyes! 
pontjaimat és mint egv theol. professor, 
volt tanárom megjegyezte „stréberré“ ved­
lettem át. — megnyugtat azonban lelkiis­
meretem. hogy — közbeosülésem vészéi vez- 
tetésének árán bár — iparkodtam tőlem tel- 
hetőleg biztosítani vármegyénk egyedüli 
győzelmes néppárti kerületét. Es ez is tán 
valami ! . . .

*
„De hát hogyan magyarázzuk a mar- 

tonosi ügyek körül esett szavazásokat“ — 
kiált fel páthossal Bajmoki ur. — bales Iste­
nem ! Egy ligonri szent Alfonz adna igazat 
nekem, ha e nagy moralista Ítélete alá bo- 
csátanám szavazatomat . . . Igaz nincs oly 
„józan érzékem“ mint Bajmoki urnák, s igy
— fájdalom — ez a „józan érzékem“ nem 
is súghatja meg nekem pro primo azt, hogy 
itt „katholikus ügyről van szó. — pro secundo, 
hogy itt“ a magyarság szupremanciája forog 
kockán“, (Per amorem piperis, hát ilyen üveg­
lábakon állna több mint 4000 szinmagyurnák 
szupremaciája l(XX)—1000 szerb fölött?) Sőt
— kedves bajmoki ur — mélységes fájdal­
mamra ki kell jelentenem azt is. ha holnap 
kellene újból szavaznom ez ügyben, én régi 
szavazatomat újból állnára, mert én — baj­
moki ur — sokkal könnyelműbb legény va­
gyok mint ön, — én ugyanis 4U0Ü magyar 
léleknek se hitét, se h.zafiságát nem féltem 
egy fikarcnyit se attól, ha négy választóke­
rületből az egyikben szerb nemzetiségű kép­
viselőt is választhatnak, — de sajnálom a 
meggázolt igazságot, (micsoda középkori, 
elavult idealizmus!) midőn 1000 —1000 szerb 
atyánk fiúnak, kik a magyarsággal mindig 
legbensőbh barátságban eltek, lehetetlenné 
tették mindenkorra, hogy valamikor is be­
kerülhessen egy szerb a községházára, mint 
választott községi képviselő . . . Mert nekünk, 
papoknak — úgy vélem — „az igazságra“ 
is szabad tekintenünk, — vagy mi ? . , .

s
Ad nótám : szerbek ! Hisz" a martonosi 

szerbek — tudtommal — mind radikálisok, 
a koalicio, főleg a Kossut párt főtámaszai 
és oszlopai, a „Magyaroszág“ reményei és 
Bállá Aladár kedvencei! . . . Es letiprásuk 
mégis a magyarság győzelmét, a hit diada­
lát jelentené?. . . Ily pyrhusi győzelmekre 
— úgy érzem — se a magyarság, se hitünk 
nem aspirál !

*

Papi és világi társaságban az unalomig 
hangoztattam és emlegetem most is, mily 
ügyetlen taktika a néppárt részéről, hogy 
annyi helyen léptet fel papi embereket — 
képviselőjelöltekként . . . Annak idején még 
olv értékes erőknek, mint, a mostani Csanádi 
püspöknek, vagv egy Giessweinnak megvá­
lasztását se tudtam helyeselni. Hiába: le 
nem mossa igv rólunk senki fia a pappárt 
nevet ! ... No hiszen, jobb lett volna nekem 
hallgatnom, line az infallibilis ennuneiatio, 
melv ellen appellata nincs : „otthon néppárti 
jelöltként ünnepelteti magát.“ — Hát kellet 
ez nekem ? . . .

»'De mondja Bajmoki ur — ő férfias 
dolognak csak azt tartja, ha a vármegve- 
házán az elveket nemcsak akkor valljuk, 
mikor felsőbb régiókból az embereknek a

tyúkszemére hágnak ..." — No, itt már el- 
komolyodtam! . . . Mardosóm adtája, két 
fájdalmas tyúkszemem is van, de nem js 
ajánlanám, még „felsőbb régióknak sem­
hogy azokra hágjanak ! . . . Kire, mire örti 
tehát mindezt Bajmoki ur ? , . . lnszinuál vagy 
hallucinál ? . . Mert bár sok mindent feite, 
telezők önről, — annyira kiskorúnak azon­
ban mégsem tartom, hogy Maison urnák tán 
a „Kalocsai Néplapban“ megjelent válaszára 
gondol ? . . . No mert én — mint aféle szó-
ciálista — „felsőbb régióknak“ se az egeiket
se a másikat nem tartom !

*

Tudtommal ön — Bajmoki ur _ a
vármegyeház küszöbét soha át nem lépte
és ir a megyei dolgokról — névtelenül _
úgy, mintha köztük, bennük élne . . . Csodá­
latos aztán, ha az ön meggondolatlansága 
folytán — tiszteletreméltó principálisát vet­
ték egyesek gyanúba?... Csoda-e, ha elol­
vasva azt a sok tendenciózus valótlanságot, 
miket összehozott, keresik az informátort, ki 
önnek mindezt szugerálta ? . . . Es keresik 
elsősorban önnek közelében ? . . . Ep ezért 
örülök Hegedűs válaszának ! . . . Válaszának
— mondom, — nem válasza tartalmának ! .,, 
Mert ha számot vetett volna Hegedűs ur a 
körülményekkel, melyek midőn őt helyezték 
a gyanú gyupontjába, nem vette volna Eve- 
tovies jogos sorait oly túlságosan tragikusan 
fel. Igenis, kötelessége Hegedűs urnák a 
szervezés munkájából a maga tekintélyes 
részéi szintén kivenni (passivitással győzel­
met eddig még senki, senki sem aratott) 
nem azért, mert erre kedves munkatársa az 
Ur szőlőjében : Bajmoki ur „ezrek és ezrek 
nevében“ phirális maiesteticusban felszólítja,
— hanem azért, mert a néppártnak Hege­
dűsre szüksége van. — Din. —

*

Evvel megfeleltem Bajmoki ur azon 
maliciozus szavainak is: „Ha .Méri próbálko­
zása nem sikerült . . . !“ Pardon ! Ha a le­
ányzó se nem halt meg, se nem alszik, ha­
nem felébredt már, akkor már Méri próbál­
kozása“ — igenis — sikerült. Evvel Méri 
szerepét he is fejezte, — A szervezés mun­
kájára lesznek az annyira rátermettek közül 
áldozatkész vállalkozók biztosan, — hacsak 
Bajmoki ur azokat is el nem vadítja egy két 
tollkalózkodó cikkével, mint principálisát.

*

Ezek után pedig — Bajmoki ur — 
ajánlom magamat különös gráciájába, — 
Ezennel a nagy nyilvánosság előtt felhatal­
mazom önt, hogy szidjon, gyanúsítson, gya- 
lázzon tovább is, ha öröme telik benne, — 
mindenkori válaszomat azonban olvassa mai
— önnel utoljára foglalkozó soraimnak — 
utolsó mondatában : „ , . . a karaván halad.“

Móri.

Szabadkán Villamos Kasul
és Világítási Részvénytársaság.
Központi telep: SZEGEDI SZÓLOK. Telefon 108.
Városi üzlet: RUDICS-UTCA 11. Telefon 422.

HÍREK.
— A hadtestparancsnok Szabadkán

Czibulka, budapesti hadtestparancsnok ma 
Szabadkán időzött; szemlét tartott a helyőr­
ség fölött és látogatást tett Bezerédy István 
főispánnál és Biró Károly polgármesternél.

Iparkiállitási hirek. Az eddigi je­
lekből Ítélve az idei iparkiállitás és kará­
csonyig vasáron annyi jutalom és érem fog 
kiosztásra kerülni, a mennyi hasonló kiállí­
táson még nem volt ; azért figyelmébe 
ajánljuk azoknak a törekvő iparosoknak, a 
kik haladásukért igényt tartanak arra, hogy 
elismerésben és kitüntetésben részesüljenek, 
ne késsenek a végső határnapig a bejelen­
tések benyújtásával, mivel a bizottságnak jó

A 'ahol minín^ kÍ>e!m,;re Rudics utca 11. sz. alatt városi üzletet létesítettünk,
ahol minden a világítást es erőátvitelt érintő ügyek elintéztetnek.
“dvező fi? W8!, berendezéseket pontos és szakszerű kivitelben, olcsó árak és 
keavezo fizu tusi feltételek mellett.

ErÖÍhí hhIÍb rn rerdeZéSCket i*6 áramu "-»torokkal, melyeknek táplálása nem költse- 
ger-eon bármely inas üzemnél. . 1

Raktáron tartunk: Modern csillárokat, főzőedényeket, (teafőző, kávéfőző, vi. 
U .m»'egiio, fozoiápok. vasalók, hajsiitővasmelegitő, szivargvujtó stb ) mot 
mindennemű eloktroterdimkui mb i J '

zizraelegitő,
, r- ....jauvvvaa.ueiegiii), szivargvujio Sin.) motorokat és

mindennemű elektrotechnikai cikkeket. iu)7-48— 10
Úgy a motorok mint a főzőedények a városi üzletben megtekinthetők. 'Wm
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előre számolni kell a rendelkezésre álló te­
rülettel, esetleg idejekorán gondoskodnia 
kell arról, hogy több helyiséget biztosítson 
a kiállítás céljaira Az Országos Ipartestület 
végrehajtó bizottsága is a napokban fogba 
tározni a felett, hogy hány érmet ajándé­
kozzon a kiállítóknak. Félreértések elkerü­
lése végett ismételten értesíti a bizottság a 
kiállítókat, hogy csakis Szabadka város ha­
tárán belül készült iparcikkek tarthatnak 
igényt a dijakra es kitüntetésekre, úgyszin­
tén csakis olyan ipari termékeket szabad el­
árusítani. A 'kiállítás egyik védnöke dr. Mu- 
kies Simon arról értesítette az elnökséget, 
hogy száz koronát tűz ki aranyban egv ki­
állító jutalmazására. A kiállítási bizottság 
ma este ülést tart, melyen fontos ügyeket 
tárgyal.

— Népmissió Szondon. A lelki meg­
újhodásnak lélekemelő tényében volt ré-ze 
az utolsó kilenc napon át Szóiul községnek. 
Paresetieh József kanonok-plébános nagy­
lelkű meghívása folytán főtisztelendő Bakács 
Lőrinc kassai szent domonkosretidü atya 
vezetésével Miskov A. M. dalmáciai és Haab 
N. gráci ugyancsak szent domonkosrendi 
szerzetes at vak kilenc napon át fáradságot 
nem ismerve, valóban apostoli buzgalomtól 
áthatott, bitbuzgó tevékenységet fejtettek ki 
egy szent rnissio keretében a hívők lelki 
életének megújhodása reményében. A 
naponta három nyelven tartott szent beszé­
dekre a hívők százával siettek az Isten há­
zába az Isten igéjét hallgatni, de különösen 
a legnagyobb számba lévő sokavok az ő 
nyelvükön tartott szent beszédekre ezrével 
tódultak, úgy annyira, hogy ilyenkor a nem 
épen kicsiny templom minden zuga betelt. 
De nemcsak számbelileg kell konstatálnunk 
a részvételt, hanem erkölcsileg is. A vég 
eredmény pedig az lett, hogy a magába 
szállás e néhány napján úgy az egyházi, 
mint világi hívők, ugv az elöljárók, mint a 
tanítók, az értelmiség, mint a polgárok, sze­
gény és gazdag egyaránt összesen : 2255 hivő 
gyónt és áldozott meg. Nem magasztalható 
tehát kellőleg ezen erkölcsi kihatásában 
eléggé nem is mérlegelhető eredmény, külö­
nösen tekintve jelen korunk hithideg gon­
dolkodását.

— Jóváhagyott választás. A vallás 
és közoktatásügyi m. kir. miniszter f. évi 
november 9. kelt. 10ti05ü. sz. rendeletével 
(Kálmán Károly, Ruttkay László és Sztipics 
Márk közbevetett felebbezésének elutasítá­
sával) jóváhagyta a kereskedelmi tanoncis­
kolái felügyelő bizottságnak f. évi augusztus 
lG-iki, az igazgató és tauitóválasztásra vonat­
kozó határozatát.

— A kath. Népkonyha közgyűlése.
Városunk társadalmában jelentőségteljes he­
lyet foglal el a Sz. Antalról nevezett kath. 
Népkonyha. Mikor a téli idők zordonsága 
a nyomornak oly sok sebeit szaggatja fel, 
ez az egyesület megnyitja kapuit s vendé­
gül lát naponkint. 2—3 hónapon keresztül 
300 szegényt. Nemsokára ismét actióba lép 
s ezért tartja közgyűlését e hó 26-án, csü­
törtökön, d. u. fél 4 órakor a kath. Kör dísz­
termében, A közgyűlés tárgyai : Társelnök, 
titkár, pénztáros választása; a népkonyha 
téli működése, napjának meghatározása, s 
az egyesület vagyoni állapotáról szóló je­
lentéstétel. A tagokat, de meg minden ne­
mes szivii érdeklődőt ez utón is tisztelettel 
hiv meg az Elnökség.

— Estély Bajmokon. Vasárnap este 
tartott a bajmoki dalárda tánccal egybekö­
tött műkedvelői estélyt. Az estély műsora a 
következő volt: Kemény Simonné, Ditelján 
Ilona, előadta az egynapos assszony monoló­
got. Taps, meleg ovávó volt a mii vészi ala­
kításnak méltó jutalma. Ezután Huszár Lajos 
mutatta he a zsidó tűzoltót. Hűséges ala­
kításáért bőven kijutott neki is az elisme­
résből. Szabadkai vendég Pénzes Emma, 
szórakoztatott ezután pár percre. Vig élce­
lődések után most komoly hang kérte a 
hallgatóság figyelmét. Egyik tanítónknak, 
Prei-chl Józsefnek szavalata volt ez. Meg­
hatóan szép költeménynek klasszikus elő­
adását voltunk szerencsések élvezhetni.

1 aps, lámpák elé hívás volt elég bőven, 
de a legszebb jutalma bizonyára az a sok

hulló körív volt. ( oppée , Hajótörés" ej mii 
darabját hallottuk ezután K-in-ni Simon 
tanító előadásában. Hála-, közönsége neki 
is bőven kiutalványozta az elismerés zogt) 
tapsait. A »Célú búcsút“ Pénzes Emma 
tanítónő adta elő Érzőt*,,! ,z»\*lt unni u 
publikum elismerést* e nyomban megovug- 
tázott. I túlsónak a bajmoki műkedvelők 
favoritja Pfeiffer Kálmán , »vetkezett km int 
a deszkákon megjelent, az arcok mindjárt 
mosolygóra álltak. A igáov fogada-at„ 
produkálta. Sok «t nevettünk tapsoltunk 
a cigányos kiszólásuknuk. Az estélyen a 
dalárda három darabbal szerepelt. Az estély 
szép anyagi sikerrel L járt. a bevétel 153 
korona 40 Hlb'*r volt. Pelülfizettek : Heg-dús 
Lenárd esperes plébános 18 kor 20 till, 
Liclitnevkert József jegyző 10 kor. finde! 
Simon 2 kor. 80 fillér. (Luder István I kor 
20 fillér. Eck Ferenc 1 kor 20 fillér Zout- 
bori gyermekek 1 korona. Spitz.*r Hermanne 
80, es Balassa Berci (Ml fillért

- Újvidék védelme a vörheny ellen. 
Kellemes ,-s tanulságos délutánja volt va­
sárnap dolinán 4 órakor íz l'jvid k-k óvá­
rosban levő Kathoiikus Körnek. Az ujvi- 
déki derek rn «gyár polgárok nagy szárúban 

! voltak jelen. Rendkívül tanulságos •"•* ok - 
I tato előadást tartott dr. Wagner helyi or­

vos a pusztító gyermek betegségekrői : a 
vörhenyről, torokgyíkról, kanyaróról 
Előadását jövő vasárnap folytatja a Kath. 
Kör helyiségében, mely alkalomra hivatalo­
sak az anyák is. hogy ők is hallhassák a 

: praktikus előadást es segédkezzenek a baj 
mielőbbi megszüntetésében

— Vonatok öss.teütközése. Budapes­
ten az éjszaka két tehervona! ütközött össze. 
Egy ember meghalt, egy másik súlyosan 
megsebesült Kisszálláson is vonatössze üt­
közés volt az éjszaka Az egvik tehervonat 
tolatás közben kiment a oviit pályára A 
szolgálattevő hivatalnok azt gondolta, hogy 
mire a Halas felől jövő tehervonat megér 
kezik, addigra a tolató vonat befut a pálya­
udvarra. A szemafort tehát szabadra 
állította. Számításában azonban csalódott a 
hivatalnok, mert a Halas felől jövő vonat a 
tolató vonatot még a oviit pályán találta 
s beleszaladt. Négy teherkocsi zúzódott 
össze. A vonat állatokat szállított és sok 
sértés oly sérüléseket szenvedett, hogy a 
szállításra értéktelenné váltak. A gépek is 
megsérültek.

— Képviselő választások Szondon.
E hó 20-án tartották meg Szondon a köz­
ségi képviselők választását. Rendes tagok 
lettek: Zévt Pál, Karajkó István. Gvanits 
János, Leibrecht Ferencz, Reiter János Xécz 
Gáspár. Hemeli András, Butkovics Ferencz, 
Zundl József, Poturica L írincz ; póttagok : 
Sándorov Márk, Drescher József, Pálinkás 
István, Vidákovics Jakab, ('subán Pál.

— Hullaszállitás. Czrnkovics Kál­
mán né holttestét Báosérről ma Szabadkára 
szállították.

Mindenkinek tudnia kell,
hegy

KPécsi A. Nándor íKn>T"**paí!lr*_________________ _____________  kvreMkedvMt'ben
Kimetz áruház mellett

a nagy karácsonyi könyvvásár
megkezdődött.

j Képeskönyvek, meséskönyvek, ifjúsági elbe­
szélések. ajándéktárgyak

mélyen leszállított árban kaphatók.

Esküdtbirósági fötárgyaiások Zomborban.
Hosszabb idő óta nem voltak izgalmas 

esküdtbirósági főtárgyalások a zombi,ri kir. 
törvényszéknél. A most folyó cyklusban ed­
dig csaknem valamennyi vádlott a királyi 
ügyészség vádjának alaposságát igazolta s 
inig a múlt sorozatos tárgyalások nem egyszer 
felmentő határozattal végződtek, addig most 
nincs abban a helyzetben a népbiróság, hogy 
a társadalom rendjét a vádlott szabadon bo­
csátásával állítsa helyre.

A nagy szegénységnek úgy anyagiak­
ban, mint lelkiekben, szomorú tükrét nyújtja

ez aevklu- s élénken mutat rá azokra a
fájó sebekre, melyeket az erkiil- *i * az 
anyagi süllé* társad drni életünk testén ütött

\ a'oban fájd.1 másán kell tapasztalnunk 
főképen nekünk, kis «z igaz-ág-so gáltatá- 
kötelekében szolgálunk f. g> mtlv szomorú 
lelki viharok dúlnak a nép k-belében *t el­
hanyagolt közállapotok s r eldurvult val­
láséi« oícsi -let követkéz! -ben. S mikor la 
púnk hasábjain helyt adunk a/ eukudthiró- 
* ági főtárgyalásoknak, nem a sensatci vezet 
minket hanem »» ., él hogy ama m-gté-
V«l> e.lettek Deli botlásait, 4*1 Kis z l| !>>,; Ulf
sudalniuuknak nem *-gv szer szánalma- áldó 
í r ti f-'lre m.ig\ arazhat.itlamil rámutat 
sunk ar. okozatra - okozatokra, un H eket 
roindaonv ián már sajnos igen jól ismerünk 

s gyógyítani a magas állam kormány- 
hatalommal együtt mindig •vsak k-sunk

Itt a: eh Vadhoz i -sag. alkoholig 
m us v-r-ked-s. emberölés Prolmjesevit* 
András ugyanis f évi Űrnapján iVa* m ha 
zajött - a vele vadháza**ághau felesé­
gére rátámadt ' kisebb dulakodás után az 
asszonyt hasba szúrta, meg *;te. A nagv nép. 
élet igazi kép,., ez a dráma A vádló-tat 6 
évi fegyházra ítélték

Itt a ’/nt ..iiá : Hivalkodás, verek ed»*, 
ittasság. Halál farkas Péternek sohogvsem 
tetszik az, hogy „sváb** legeinek is mulat 
nak n korcsmában. elkergeti őket s isikor 
hazafelé megy, nagy hivalkodással veri a 
mellet s liivja a gyáva leg>*iiveket. Útköz 
ben találkozik egy részeg legénvnvel s min 
den ok nélkül, csupa virtusból agyoiiszurja 
Elitélték 8 évi fegy házra.

M-‘g ennél is szomorúbb a fülvó hó 
‘2U-iki tárgyalás Az ügyeszs-g gyilkossággal 
vadult, lehat egy oly büinselektneunyol, 
raily-n fölött a? apatini Ilire- Jellmann féh­
eset óta, nem volt praevedens. De segítségére 
jött a sötét bűnnek egy másik bűn . segít­
ségére jött a fiúnak az anyja : mert az al­
koholizmus ebben az ügyben, mint a szülő 
oka a förtelmes cselekedetnek akkora mérv­
ben nyert igazolást, hogy a pra-meditátió 
bebizonyítható nem lehetvén már a tárgva 
lás folyamán leszállította a koz vádló a gyil­
kosságot szándékos emberöléssé.

Az eset rövid K unity Yoin föl vó évi 
július hó 7 én bereszegedett s ebben a csúf 
lelkivilágban eszébe jutott régi haragosa, 
hogy majd kitölti rajta a bosszúját. Megke­
ntem: a vasvilláját, aztán felkereste a hara­
gosát, K a kukorica szélén rövidesen végzett 
a mit sem sejtő alvó Terein Milossal. aki 
nyugodtan pihent a sziirén. \z esküdtek az 
állattá sülyedt embert tit évi fegy házra Ítél­
ték. Az Ítélet jogerős.

Az esküdtbirósági főtárgyaló-okra még 
visszatérünk.

A csendes Ocean szigetvilága
V0JN1CH OSZKÁR utijegytetei

Kreiieti fénykép felvételekkel.

Ara: fűzve 10 korona, kötve 12 korona. 
Most jelent meg az 19n!t-ik évre szóló

Mikszáth-féle ALMANACH
legkedveltebb magyar könyv pompás disZ- 

killésben ara 2 korona. Kapható:
II I : I M A \ > M <> u

kényvkereskedésében
S Z A H A l> K Á N, F ö T K It.

SZÍNHÁZ.

* A filharmonikusok hangverse­
nye. A filharmonikusok 25-iki nagy hang­
versenyére holnap délután fé-legv órakor 
tartják meg a színházban a főpróbát.

Műsor:
Szerda Filharmonikusok hangversenye. 
Csittért ék Bolond.
Vélitek Bori,gér.
Szóm hat Nóra.
Vasárnap d. u. Vig -'-zvegy . Kste Tatárjárás.
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Kőműves és 
ácsmesferi vizsgára

bizton sikerrel kénzit elő

Gombos Lajos építési irodája
(Bárány-köz, Kecskés-ház mellett).

Továbbá elvállal tervezéseket es 
leszámolásokat, valamint építkezé­
seket is jutányos áron. 661-20-14

L
Színházi előadás után

KABARÉ
az „Otthon“ kávéházban.

1

Elsőrendű makói

vöröshagyma
és fagymentes

BURGONYA
bármily mennyiségben kapható

Czigler Gyulánál
Szabadka. ™ -2

Második kiadás!
Kevés rüpirat éri Magyarországon 
a második kiadást. Ezen kevesek

<£><£> <£><£><£>

r r®I Ml IEÄZ HITÜK*.
Irta Hlerseli Ágoston.

Ez a inunk a az óriási német katholikus 
irodalomban is jelentős helyet vívott ki 
magénak, s Körmöezy Ernő zamatos szép 
magyar nyelvi! fordításban méltó arra, hogy 
a mi liueruturánkbaii is tért hódítson. — 
S mit foglal magában a kön> v? Mikor ol­
vassuk. úgy érezzük magunkat, mintha 
angyal szárnyuk emelnének a magasba, a 
honnan egy pillantással áttekinthetjük 
mindazt, mi szent hitünkben foglalva van. 
Méltó, hogy helyt találjon minden kath. 
könyvei közt, legyen az ifjú vagy felnőtt.

Arn fűzve 40 fillér, egész vii- 
szonhn kötve 70 fillér.

Megrendelhető :
a Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat 
mint szövetkezetnél Szabadkán, Rákóczi-u. 20.

ÁRVERÉS.
Horgoai állomásfönöknál 2 darab 

(egy áa két hónap múlva ellő) faj. 
telién, 3 darab Üsző és különféle ki­
tűnő takarmány: hereszéna, réti széna, 
árpaszalma és burgundi cékla novem­
ber hó 29-én délután 3 órakor
önkéntes árverésen el fognak adatni.

647-2—1

aaaaaaaaaaaaaaiaa:
3 Lapunk kiadóhivatalában

w vv Ww'Sv w w VVVVV»

megrendelhető:

Háremnő.
Bácskai tárgyú regény.

Irta: Dugovich Imre. 

Ara 2 korona.

aHEEEHEEEEEEEEEE!

közó tartozik a

f?SZÓ IMÄDÄS. iá

cimii politikai rüpirat, mely első 
kiadásában 120,000 példány­
ban kelt el, s most újabb 15,(XX)
:: példányban jelent meg. ::

A „Szóimádás“ ára 20 fillér.
10 példány 1 korona 80 fillér.
Kapható : kiadóhivatalunkban.

Lapunk kiadóhivatalában kaphatók:

Ä fälll SZGpG. I Hníikrisztus csodája
Angol regény 2 kötetben. 

Irta :

M B. CROKER.
Fordította :

DUGOVICH IMRE.

Irta :

LAGERLÖF ZELMA.

Német eredetiből fordította :

KŐRMÖCZY ERNŐ.

Ara a két-két kötetnek bérmentes küldéssel 1-1 korona.

A főtisztelendő Papság figyelmébe!
Tisztelettel értesítjük a Kalocsamegyei főtisztelendő Papságot, hogy alantjegyzett nyomtatványok egyházmegyénkben előirt szöveggel raktárunkon készen állanak s Így 
__............. azon kellemes heljzethen vágjunk. hogy megrendelés eseten azokat postafordultával szállíthatják. Megrendelésnél elegendő a raktári szám jelzőse.

Kak-
tiri A nyomtatvány megnevezése Árn

kor. : fill.

ivónként

4
6
6

6a

6b

8
8a
9

10 
10a 
11 
12 
18
14
15
16
17
18 :

az alapitvíinyozott 

szent misék pénz­

szent misék pénz-

ntján

Kereszteltek anyakönyve (merített papíron)
Bérmáltak anyakönvvo „
Egybekeltek unyukünyve „
Meghaltak anyakönyve „ „
Misealapitvitnyok naplója 
Cselekvő és szenvedő állapot 

szent misék pénztáráról 
Számadás az alapitványozott 

táráról, beliv
Számadás az alapitványozott 

táráról, kiiliv
Kegyes alapítványok naplója 
Kegyes alapítványok pénztári számadása holi\

« - n * kiiliv
I omplompénzlári napló 
Templompénztári számadás kiiliv 

« „ beliv
Relatio de statu Paroeliiae 
Consignatio conjugum in divortio viventium 
Cunsignatio illorum, púi relgioncm mutarunt 
Consignatio mixtorum matrimoniorum 
Tahell. conspectus matrimoniorum more civil.
Ertesitvény népoktatási intézőtökről 
Informatio de Capellanis 
Informatio de i’arochis

Ki nyomtatvány-szükségleteit nálunk szerzi 
való terjesztését is elősegíti, miért is kérjük a főtisztelendő Papság 
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be,

10 péld.

10 péld. 
nemcsak olcsón

08
08
08
08
05

06

06

06
05
06
06
05
06
00
40
40
40
40
30
40
80
40

Kak- i 
tári ií A nyomtatvány megnevezése

kor.
Ára

fill.
19
20 
21 
22
23
24
25 
25b
26
27
28 
20 
,80 
31 
82
38 
84 

3öm 
35 n 
85b 
86
87
88
39

papír)
diez

Kivonat a kereszteltek anyakönvvóből (mer.
I Születési bizonyítvány polgári házasságkötő 
Bérmacédula
Kivonat az egybekeltek anyakönyvéből (mer. papír) 

, Kivonat a meghaltak anyakönyvéből (mer. papír)
" Családi értesítő 
Eljegyzési értesítés 
Insinuatio sponsalium 
Ilimissio 
A lapító levél
Nyugtukiinyvöcske az egyli. pénzt, adósai számára 
'tahell. Relatio de Visitationo Vice archi diacon 
Latin misejegvzék 
I’árbér napló 
Kötelezvény 
(iyónó cédula
Esket ősi bizonyítvány anyakönyvi bejegyzéshez 
Eljegyzési szerződős (magyar szöveg)

» n (német szöveg)
- * (bunyovác szöveg)

.Jegyesek anyakönvvo (moritott papír)
1 iirdetési bizonyítvány 
Rapulare
Iktató- ős kiadókiinvv

öl) drl) jl 
50 drbií 
50 drb 
50 drl) 
60 drb 
60 drb 
50 drl) 
50 drb 
50 drb 
26 drl) 
26 drb 

10 péld. 
10 iv 
10 iv 

50 drb 
600 drb

50 drb 
50 drb 
50 drb 
60 drl> 

venként 
50 drl) 

10 iv 
100 iv

1
60

20
50
60
60

40
40
40

08

00
50

és gy 
kegyes

orsan jut Ízléses nyomtatványokhoz, hanem ez által a keresztény eszméknek sajtó 
■ pártfogását.

Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat m. sz.
IGAZGATÓSÁGA.

Nyomatott a kiadótulajdonos. Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat mint szövetkezet könyvnv omdá.ái.an Szabadkán.


